

基督教道德准则的三个方面

旧的传统将哲学分为两个主要领域：其一为“思辨”或“纯理论”哲学，因其关注事物的本质、宇宙的秩序、结构以及存在与变化；其二为“实用”哲学，因其关注的是行为，既包括个人也包括社会行为。而在人类行为范围内，它关注的对象是应该做什么，而不是存在和发生什么。实用哲学又分为两个主要分支：“伦理学”和“政治学”，也称“道德哲学”和“政治哲学”。伦理学的领域涉及四个关键问题，其关注对象是善与恶、是与非、幸福的本质、以及责任或道义。

只要是人，无论其如何看待上帝或宇宙的本质，都不可避免要涉及道德问题。

基督教认为道德问题包括上帝、他人、自我三个方面。

一、上帝

《西方名著纲要》(The Syntopicon of the Great Books of the Western World)指出，在西方文学中“上帝”一词出现的频率超过任何其他概念。而《哲学百科全书》(Encyclopedia of Philosophy)则认为，“上帝”一词表达的含义如此之多，它已经失去了实际意义，因为谁也不知道你真正的意思是什么。

因此基督教布道人若想同人们有效交流，必须能够简明地解释《圣经》中上帝的概念。保罗对雅典人的一席话是我们如此行为的根据：

保罗站在亚略巴古当中，说：“众位雅典人哪！我看你们凡事很敬畏鬼神。我游行的时候，观看你们所敬拜的，遇见一座坛，上面写着‘未识之神’。你们所不认识而敬拜的，我现在告诉你们”。

(使徒行传17章22、23节)

上帝与宇宙的关系

上帝对宇宙的存在负责。他存在于自己所造之物以外。物理学理论尚不能解释上帝如何创造了万物，也没有对上帝这一存在的形体描述。

上帝与人的关系

上帝与人联系密切。他按照自己的形象造人，使其作为他的后代(创世记1章27节)。《圣经》中的上帝对人满怀爱与关切。

也不用人手服事，好像缺少什么；自己倒将生命、气息、万物，赐给万人。

他一本造出万族的人,住在全地上,并且预先定准他们的年限和所住的疆界,要叫他们寻求神,或者可以揣摩而得,其实他离我们各人不远;我们生活、动作、存留,都在乎他。就如你们作诗的,有人说:‘我们也是他所生的’。

(使徒行传17章25-28节)

上帝的道德基础

《圣经》中的上帝视每一个人为独一无二、不可复制。上帝知道你姓甚名谁。他尊重你职业选择的自由。他愿给你很多的赐福。他要求每一个人承担责任(舍此则不会有自由)。他知道人有弱点、缺陷、和罪恶,对此既体贴又实际。他以肉身走进人的历史,不仅为人指明正义之路,也助他们一路顺畅。

因我们还软弱的时候,基督就按所定的日期为罪人死。为义人死,是少有的;为仁人死,或者有敢作的;惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死,神的爱就在此向我们显明了。

(罗马书5章6-8节)

二、他人

基督教认为人同属一个人类。这可以从解剖、生理、心理等学科中得到印证。这一观念显然阻碍人们产生“人种优越”论的倾向。正是基于这一原理我们应与人建立以下关系:

经上记着说:“要爱人如己。”你们若全守这至尊的律法,才是好的。

(雅各书2章8节)

因为全律法都包在“爱人如己”这一句话之内了。

(加拉太书5章14节)

你们各人的重担要互相担当,如此,就完全了基督的律法。

(加拉太书6章2节)

基督教义认为,人的生活不该是封闭。人与上帝的关系和人与同伴的关系不可分割。基督教义的基本

特性是极为务实。

三、自我

耶稣从不曾说过:“要爱人恨己。”不懂得爱自己的人,不会有足够的情感以恰当的方式去爱别人。《圣经》始终宣扬人的健康的自尊,它指的不是独来独往,而是对人的责任心的激励。能做个真正的人是一种殊荣,而不是替自己辩解的理由!“专制的时代总是相揭穿真相的时代而至”,这是一条公理。人一旦被洗脑,认为人无足轻重,他基本的自由就很容易被剥夺。

学习了耶稣的教义,我们懂得他是多么关心周围的人。他了解他们的共同需要,对每一个体的情感也极为关切。

《诗篇》的作者对人受到尊重抒发了如下感叹:

我观看你指头所造的天,并你所陈设的月亮星宿,便说:“人算什么,你竟顾念他?世人算什么,你竟眷顾他?你叫他比天使微小一点,并赐他荣耀尊贵为冠冕。你派他管理你手所造的,使万物,就是一切的牛羊,田野的兽,空中的鸟,海里的鱼,凡经行海道的,都服在他的脚下”。

(诗篇8章3-9节)

结论

基督教的道德准则离不开上帝对人的启示。上帝的启示包括人在各类关系中如何对待他人的原则。基督教的道德准则始终认为个人需要是神圣的。

若想真正遵循基督教的道德准则,在有一点上要保持好平衡。如若不然,则最终会导致基督教会的分裂。要保持这一平衡,就是要把上帝的子民看作“盐”和“光”。

圣灵所结的果子,就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。这样的事,没有律法禁止。

(加拉太书5章22、23节)

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.